

詩篇第五十二篇

一、背景：

「以東人多益來告訴掃羅說：『大衛到了亞希米勒家。』那時，大衛作這訓誨詩，交與伶長。」掃羅因嫉妒而要謀害大衛，在多次的計謀失敗後，他開始公然表明要殺大衛。那時大衛惟有逃亡，走難去到挪伯的亞希米勒祭司處，他要求給予食物和兵器；當時祭司並不知情，為大衛提供一切的協助。但整件事情為以東人多益所目睹，隨後他向掃羅告密，結果令挪伯城之祭司家慘遭滅門！大衛得知多益的惡行，寫下此訓誨詩。

二、題目、主旨：「嘆惡人要遭毀滅，惟義人卻得倚靠」

惡人自誇，用謊言傷人，最終會受 神的毀滅；惟有義人必得享 神的慈愛，像被栽種在 神殿中青橄欖樹。

三、分段、釋義：

1. 惡人的舌頭遭報 v1-5
2. 義人倚靠 神慈愛 v6-9

v1-5 惡人自誇是勇士，以武力橫行害義人，但 神的慈愛常存，要包圍著那些敬畏祂的人。惡人之舌頭邪惡詭詐，說謊如用剃頭刀（非常銳利）傷害他人，並且以此為樂（愛惡恨善），不愛公義正直，只愛謊言！「詭詐的舌頭」就是惡人的特寫，它只會說傷害人（毀壞）的話。但 神要毀滅惡人和他的舌頭，要從帳棚中抽出來，活人之地拔出來，使他們消失於社會中。

v6-9 義人看見了惡人的結局就「懼怕」（內心卻喜悅），深刻明白 神的審判，他們要譏笑惡人和他們的自信：因惡人只知倚靠自己豐富的財物，行惡以圖建立自己，卻不懂敬畏 神，以祂作為力量。但詩人（至於我）卻堅心倚靠 神的慈愛，使他像生於 神聖殿中的青橄欖樹（能不落葉、常結果，像栽於溪水旁之大樹，參詩 1:3）。詩人還要稱謝 神，在聖民面前傳頌祂美好奇妙的名，因為這名正是他所仰望和倚靠的。

四、詩人

大衛在情勢危急時逃避掃羅的追殺，到挪伯亞比米勒祭司去，要求他的幫助。當時被以東人多益看見，這詭詐的人卻藉此機會誣告祭司們，說他們是故意幫助大衛，他邪惡的舌頭激動掃羅的怒火，殺害了耶和華受膏的眾祭司（參撒下 21:-22:）。這多益的惡行是何等可惡可怒！大衛深信 神的慈愛常存，要除滅惡人毀滅其舌頭；在患難中他還要倚靠與稱謝 神的慈愛。

五、反省、回應：

□「一言興邦、一言喪邦」充份顯示舌頭的利害，舌頭能對人或對事造成無形的傷害，甚至是不能收拾（修補）的破壞，人言可畏！說話像潑出去的水是不能收回，我的舌頭是否邪惡詭詐？求主教我能謹慎言行，勒住舌頭，免得犯罪害人。

□「不以 神為他的力量的人」，就是那倚仗自己的人，是個人才幹、地位、權力、財富...；但這一切都是虛幻，最終會顯得無能為力。信徒啊！讓我們醒來，知道要倚靠主而不是其他，因為「靠著那加給我力量的，凡事都能作」（腓 4:13）；惟「倚靠耶和華的人，好像錫安山永不動搖。」（詩 125:1）

五、金句：

「至於我，就像 神殿中的青橄欖樹，我永永遠遠倚靠 神的慈愛。我要稱謝你，直到永遠。因為你行了這事，我也要在你聖民面前仰望你的名，這名本為美好。」（詩 52:8-9）